



民主黨就近期虐兒案對兒童保護政策及程序的意見書

民主黨過去一直倡議加強對家暴事件的受害者的支援，正視「家庭事件」日益上升的嚴重性，及早提供預防和介入支援，正視家庭暴力在社會中的嚴重性。近日傳媒報導多宗虐兒個案，當中無辜的小生命離去、受傷，我們對此感到非常憤怒和痛心。就近日的虐兒事件中，就正正反映出香港對保護兒童的政策不足夠。在 2017 年 1 月至 9 月間，已經有 704 宗新呈報虐兒個案，這些都是已經發現的虐兒個案，但隱藏虐兒個案未被揭發，政府又可以如果找出個案，如何預防虐兒事件發生？現時香港缺乏預防虐兒的機制，政府應擔當起把關的角色，提早辨別高危家庭並提供協助，避免虐兒案件發生。

處理家庭暴力應有三個步驟，第一步是加強社區教育及宣傳，要讓大眾認識虐兒的基本資訊：何謂虐兒、被虐兒童的特徵、求助和舉報虐兒情況的方法。廣泛推廣保護兒童的訊息和虐兒的嚴重性，避免以體罰或精神傷害形式管教兒童。防止虐待兒童會 2015 年曾公佈一項調查，指出受訪的 1562 名 6 至 13 歲兒童中，超過五成曾被家長體罰，包括以手打、以物件打、罰企和罰做體力勞動。近五成兒童精神曾受傷害，包括被威脅把心愛的東西丟棄、被口頭或者非口頭上排斥、貶低、公開羞辱或者恥笑等。體罰或精神傷害都會為兒童帶來負面的影響，影響親子關係甚至產生自殺念頭。因此加強大眾對虐兒的關注度及嚴重性、教育大眾保護兒童、多關心兒童的情況及以正面和鼓勵的方式去教導子女，是防止虐待兒童的第一步。

第二步是識別及支援高危家庭，根據社署的統計數字，香港接超過六成虐兒個案的施虐者都是父母、繼父母和祖父母，提早識較高機會發生虐兒個案並提供合適的支援及跟進都可減少虐兒事件發生。不少研究都指出「暴力跨代相傳」的問題，如父母在童年曾被虐待、經歷過家庭暴力或其他暴力事件、有不快樂經歷、被遺棄、被疏忽照顧等，都會有較高機會發生家暴。政府可以設立機制，透過保護兒童資料系統、母嬰健康院、學校的跨部門配合，為有特殊家庭背景的家庭作出評估，識別較高危的家庭並交由社工跟進，及早預防虐兒發生。

而第三步就是處理虐兒個案，社署有一份《處理虐待兒童個案程序指引》指引制定目的是為「制定本程序指引的目的，是為政府部門、非政府機構和其他有關

機構提供合作指引，以保障兒童的最佳利益和保護懷疑受虐或已受虐的兒童。」指引長達三百多頁，內容詳盡但複雜，近日發生的虐兒個案就正正反映出學校社署轉介制度複雜，兩者間缺乏統籌協調。和各方對指引不了解和處理虐兒事件的知識不足。社署應為學校提供培訓，加強對虐兒個案的危機處理意識，盡早通報社署保護家庭及兒童服務課，以作出適時的跟進。

現時香港的幼稚園和小學都未有推行「一校一社工」政策，但在近日發生數宗虐兒個案中，我們亦看到駐校社工的重要性，駐校社工比社署和非政府機構的社工有更多的機會接觸到受虐學生，可以直接介入並作出即時跟進，亦可為校方提供專業意見。因此，民主黨要求政府盡快研究及落實幼稚園和小學「一校一社工」政策，減少校方因了解不足而延遲通報甚至不通報的情況。此外，有市民指出曾就鄰居懷疑虐兒事件作出舉報，惟警方不受理指報案人要向社署舉報，向社署舉報卻又被指鄰居舉報不適合，市民求助無門最後不了了之。「各家自掃門前雪」到底是社會風氣，還是政府造成？局長請大家「多發揮同理心，多關注身邊的小朋友或年輕人，提升我們的警覺性。」我們都希望當局加強對前線人員的培訓，加強對虐兒的敏感度，避免悲劇再次發生。